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“Αντιπαρερχόμεθα τις ύβρεις και τις βαριές 
εκφράσεις” δήλωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

«Αντιπαρερχόμεθα τις ύβρεις και τις βαριές εκφράσεις εναντίον του Θεσμού του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου έχοντας τη βεβαιότητα ότι επράξαμεν το ορθόν δια 
την Εκκλησίαν της Ουκρανίας»

Απάντηση με σημασία έδωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος σε 
όσους τον κατηγορούν για την απόφασή του να χορηγήσει τον Τόμο Αυτοκεφαλίας 
στην Εκκλησία της Ουκρανίας. Είναι ίσως η πρώτη φορά που η δήλωσή του για την 
αυτοκεφαλία αναφέρεται και στους επικριτές του μετά την χορήγηση του Τόμου.

Ο Παναγιώτατος  δήλωσε ότι αντιπαρέρχεται τις ύβρεις και τις βαριές εκφράσεις 
εναντίον του θεσμού του Οικουμενικού Πατριαρχείου έχοντας την βεβαιότητα ότι  
έπραξε το σωστό για την Εκκλησία της Ουκρανίας.

Είναι γεγονός ότι η χορήγηση του Τόμου έχει δημιουργήσει πολλές αναταράξεις 
στους κόλπους της Εκκλησίας, την στιγμή που το Οικουμενικό Πατριαρχείο είναι 
αυτό που δικαιούται να αποφασίζει για τέτοιες ιστορικές κινήσεις.

Οι δηλώσεις του για το  ιστορικό γεγονός της χορηγήσεως του Τόμου της 
Αυτοκεφαλίας στη νεοσύστατη Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, έγιναν 
παρουσία των μελών της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, κατά τη χειροθεσία του 
Καθηγητού του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας, της Θεολογικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνου Χρήστου, 
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σε Άρχοντα Ασηκρήτη.

«Είναι ένα γεγονός, είπε ο Παναγιώτατος , το οποίον έχει ήδη καταγραφεί εις τας 
δέλτους της εκκλησιαστικής και όχι μόνον ιστορίας και εναπόκειται εις τας 
αδελφάς Εκκλησίας, τας κατά τόπους, τας Αυτοκεφάλους, με πρώτα τα 
Πρεσβυγενή Πατριαρχεία, να αναγνωρίσουν την νέαν Αδελφήν Εκκλησίαν και να 
εντάξουν το όνομα του Προκαθημένου της εις τα ορθόδοξα Δίπτυχα. Υπάρχουν 
ίσως δισταγμοί ακόμη, αλλά είμεθα βέβαιοι ότι τούτο θα γίνει και η μία Εκκλησία 
μετά την άλλην θα αναγνωρίσουν την δεκάτην πέμπτην Ορθόδοξον Αυτοκέφαλον 
Εκκλησίαν και θα μνημονεύουν τον Προκαθήμενόν της εις τα Δίπτυχα. Είναι 
γεγονός, και είναι κοινόν μυστικόν, ότι δια αυτήν την πρωτοβουλίαν της, η 
Μητέρα Εκκλησία, επηνέθη από πολλούς, ανεγνωρίσθη η ορθότης της 
πρωτοβουλίας της, αλλά και από άλλους εξυβρίσθη και εχρησιμοποιήθησαν 
βαρείαι εκφράσεις και εναντίον του Θεσμού και εναντίον του προσώπου του 
ομιλούντος. Αυτά τα αντιπαρερχόμεθα εν τη βεβαιότητι ότι επράξαμεν το δέον, το 
ορθόν».

Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος, υπογράμμισε ότι το σύνολο των μελών της Αγίας και 
Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου είναι βέβαιοι για την ορθότητα της 
απόφασης αυτής, αφενός μεν διότι ήταν δικαίωμα των εκατομμυρίων ορθοδόξων 
πιστών της Ουκρανίας «να αποκτήσουν και αυτοί, όπως όλοι οι λαοί των 
Βαλκανίων, όπως όλες οι νεότερες Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες, την 
ανεξαρτησίαν των και την ελευθερίαν των», και αφετέρου ήταν δικαίωμα της 
Μητρός Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως να χορηγήσει αυτό το Αυτοκέφαλο 
στην Εκκλησία της Ουκρανίας «καθότι αυτή και μόνον έχει το δικαίωμα και το 
προνόμιον από την ιστορίαν, τους Ιερούς Κανόνες και την πράξιν της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας να απονέμει το Αυτοκέφαλον, το οποίον είναι πάντοτε επ’ αναφορά προς 
μίαν μελλοντικήν Οικουμενικήν Σύνοδον, η οποία θα επικυρώσει αυτά τα 
Αυτοκέφαλα». Όπως διευκρίνισε, «κανένα Αυτοκέφαλο εκτός από τα Αυτοκέφαλα 
των Πρεσβυγενών Πατριαρχείων και της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Κύπρου δεν 
είναι τετελειωμένον, αλλά είναι επ’αναφορά προς μίαν Αγίαν Οικουμενικήν 
Σύνοδον, η οποία θα συνέλθει εις το μέλλον, συν Θεώ Αγίω». Υπενθύμισε δε, ότι η 
μαρτυρική Πρωτόθρονη Εκκλησία της Ορθοδοξίας, «εκένωσεν εαυτήν, εθυσιάσθη 
διά τα τέκνα της, και πολλά εξ αυτών εφάνησαν λίαν αγνώμονα προς την 
ευεργετήσασαν αυτά Μητέρα Εκκλησίαν».

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης ανέφερε ότι το 2019 συμπληρώνονται σαράντα 
χρόνια από την εκδημία του μεγάλου θεολόγου αειμνήστου πατρός Γεωργίου 
Φλωρόφσκυ και ανακοίνωσε την οργάνωση συνεδρίου, «δια να εξαρθεί η 
προσωπικότης, το θεολογικόν βάθος του πατρός Γεωργίου Φλωρόφσκυ και να του 
εκφράσουμε, εμείς οι Έλληνες ιδιαιτέρως, την ευγνωμοσύνην μας δια όσα αγαθά 
ελάλησε και έγραψε υπέρ του Γένους μας, υπέρ της συμβολής του Ελληνισμού εις 



την Θεολογίαν και εις την ανάπτυξιν των χριστιανικών δογμάτων. Του είμεθα 
όντως ευγνώμονες. Και ήτο Ρώσος στην καταγωγή, δεν ήτο Έλλην ο πατήρ 
Φλωρόφσκυ. Και μακάρι όλοι οι ομοεθνείς του, οι Σλάβοι, να είχαν την ίδια 
θεώρηση των πραγμάτων, τα ίδια πιστεύματα, το ίδιο θεολογικόν βάθος, τότε θα 
είχαν αποφευχθεί πολλά εντός εισαγωγικών «παρατράγουδα», τα οποία 
ταλαιπωρούν την ενότητα της Ορθοδοξίας κατά τις τελευταίας δεκαετίας».

 


